

带头“冲锋”守护万人平安

记 2022 年度区道德模范刘建宝

□ 文 / 记者 殷志军 李瑾琳 沈烨文(实习) 图 / 受访者供图



刘建宝,上海福络特保安公司驻虹梅派出所保安队队长,曾获 2016 年度全国先进保安员、2017 年度市十佳保安员、2020 年度区优秀保安员等多种荣誉。“像《士兵突击》里的许三多那样,把有意义的事情做到最好”,这是他刚加入保安队的那天立下的决心。他为打击治理“盗三车”、扒窃、拎包等街面侵财类案件立下汗马功劳,多次协助民警破获诈骗、贩卖毒品等重点案件。截至 2022 年底,刘建宝所带领的便衣队配合民警破案 400 余起,抓获各类犯罪嫌疑人近 600 名。今年,刘建宝作为见义勇为模范入选 2022 年度徐汇区道德模范。

见义勇为,惩恶扬善

刘建宝是一名退伍军人。加入虹梅派出所保安队之前,他当过八年兵。刘建宝说,“任劳任怨,不怕吃苦”的品质是部队经历带给他最大的收获。

刘建宝是保安队便衣队领队,便衣队是一支机动队伍,刘建宝每周只休一天,其余六天都 24 小时待命,随时准备跟随民警出警,值夜班更是常态。在虹梅派出所法制员袁立峰眼中,刘建宝总是保持“时刻准备着”的状态,“无论白天、晚上,甚至是凌晨,只要给他打电话,他都是立马接。”

街面守护伏击工作非常特殊,从发现、跟踪嫌疑人,到找准时机迅速抓捕,谁也不确定需要投入多少时间。据刘建宝回忆,最快的一次,他和队员只用 4 分钟就抓捕了一个正在作案的扒手;最久的一次,他们跟踪了足足 48 小时。“干我们这个工作,就是要耐心、细心、责任心强。”

多年的部队训练和便衣工作让刘建宝练就了一双“鹰的眼睛”。2021 年,一名游戏玩家因个人情绪,在网络发布恐吓信息,扬言要持刀去游戏公司“报仇”。派出所接到命令后,民警带领刘建宝紧急前往现场,开展调查。当时,物业安保人员已经根据警方提示,在公司内部发现了一名反复徘徊的可疑男子。但刘建宝他们赶到时,可疑男子已经失去踪迹,唯一的线索就是安保人员拍下的一张背面照片。情况危急,刘建宝他们前往监控室查看实时监控,在同时播放多个画面的



大屏上,他只扫了一眼,就凭借外貌特征迅速辨认出了这名可疑男子。比对确认后,团队立即出动,在对抗中搜出两把开锋的刀具,成功阻断一起恶性案件。在监控屏幕上,一个人从出现到消失,通常只有几秒钟。在如此短暂的时间内锁定目标,似乎让人难以置信,但刘建宝把不可能变成了可能。袁立峰说,在看监控录像这方面,不论是仔细程度、预判能力还是对辖区的熟悉度,刘建宝都是标杆一样的存在。

刘建宝还经历过不少令人心惊肉跳的时刻。2019 年,他和队员焦春顺外出守护伏击时,发现了两名骑摩托车偷盗电瓶车的嫌疑人,立即上前抓捕,对方反抗激烈,甚至抓起长长的螺丝刀相威胁。增援力量到达之前,刘建宝以迅雷不及掩

耳之势夺过螺丝刀,与队员合力制服了两名嫌疑人。这样的惊险经历,他却轻描淡写。从抓到第一个嫌疑人起,他就下定决心,要把打击罪犯、惩恶扬善作为自己的使命。“弘扬正义的感觉真好。”刘建宝带着朴实的笑容说道。

兢兢业业,带头“冲锋”

2011 年刚进入虹梅派出所保安队工作时,刘建宝还不是便衣队成员,那时,他每天的工作内容是街面巡逻。要求兜一圈,他兜两圈;可以休息一小时,他只休半小时。他希望确保自己负责巡逻的地块是安全的,为此主动延长工作时间。一个月后,因认真负责的工作态度,刘建宝被推荐加入虹梅派出所便衣队。

十二年后的今天,他已经从一名新晋队员成长为保安队队长,带领队员们开展各项工作,成绩斐然。当兵八年,做班长六年,刘建宝在部队锻炼了优秀的管理能力。“一个人的能力再强,也只是单兵作战。”在保安队管理中,刘建宝一直强调团结的力量,他非常注重团队凝聚力、战斗力建设。队员们的老家几乎都在外地,家中遇到特殊情况,他总是尽可能通过合理的工作安排,让大家多回家看看。

作为队长,刘建宝对自己的要求是,凡事以身作则,带头冲在前,“我不讲‘给我冲’,我只喊‘跟我冲’。”

刘建宝说:“既然喜欢这份工作,我肯定会一直干下去,这是我的本分。”见义勇为,弘扬正义,服务群众,守护平安,刘建宝用十二年如一日的坚守和付出,书写了基层社会治安的动人故事。

